

# 寒假将近,省教育厅发文严格立规矩 校外培训不得“超纲”



南江县

## “三红工程”筑教育初心

礼;全县93名中小学校(园)长赴重庆参加为期7天的素能提升高级研修班;邀请国内教育专家开展以“普惠进万家·匠心哺新芽”“家校共育”“班级管理”等为主题的公益讲座,中小学校教师代表800余人参加活动;邀请7名巴中优秀教师为全县200余名中小学教师和学生代表进行先进典型事迹报告。利用微信公众号,展播10名南江县优秀教师先进事迹,引导广大党员干部对标学习先进,形成学先进、赶先进、做先进的浓厚氛围。

“红心向党”育英才。开展听一堂“红色文化”辅导课、读一篇“红色文化”课外书、看一次“红色文化”纪录片、写一篇“红色文化”作文“四个一”活动;充分利用红色教育基地,结合研学旅行活动,先后组织近万名县内学生到川陕革命根据地、南江烈士陵园、巴山游击队纪念馆等参观学习;利用课余时间,开展师生同唱“我和我的祖国”、“我与国旗同框”快闪、“向国旗敬礼”、“国旗下的讲话”等系列活动110余次,南江中学、南江县实验小学等学校快闪视频在网络广泛传播。(杨刚 李仕梅 岳旭东)

## 启动“青葵花导师计划”教育扶贫项目

据了解,本期“青葵花导师计划”项目在南江县的顺利启动得到了中国工商银行总行国际业务部的协助与支持,项目在落地实施过程中由汇丰银行(中国)有限公司提供资助。“青葵花”将采取线上和线下相结合的形式,为南江县300名校长和教师提供为期一年的教学与管理技能培训服务。县级相关部门负责人,“青葵花”导师计划种子教师、青葵花导师计划学员、相关学校负责人参加启动仪式。(赖永贵)

东坡区

## 在四川“美境行动”评选中榜上有名

据悉,四川“美境行动”旨在激励广大青少年通过学习环境科学知识,并将学习的各科知识应用到观察自然、改善环境之中来,提高青少年的观察环境能力及参与社会实践能力,培养青少年的环境素养,使孩子们成为生态环境保护的参与者和建设美丽四川的行动者。(刘继忠 本报记者 苏文保)



## 对“小数点对齐”的反思

彭如武

近日,在巴中市小学数学高级教师全员答辩素质能力测试中,一名评委问参与答辩的一位乡村教师:“小数加减法,为什么要小数点对齐?”,这位老师回答到:“小数点对齐,就是相同数位对齐。”这位评委说:“你说了也等于没说!”本文就以此次例谈“小数点对齐”的一些思考。

无疑,评委老师需要的答案是:相同计算单位的数才能相加减,小数点对齐,就是保证计数单位相同。也即是说,小数点对齐的本质是“相同计数单位上的数才能相加减”。

为什么平常说相同计数单位的数对齐?小数点对齐、相同数位对齐、相同计数单位的数对齐它们之间是什么关系呢?小数点对齐是小数加减法最直观最形象的一种表达方式,相同计数单位它

是小数加减法计算法则的本质所在,而相同数位对齐是介于二者之间起着形式与意义连结的纽带,它更趋向于本质的体现,即相同数位上的数肯定计数单位是一致的,既然数位决定了,它的计数单位也就相应决定了。

为什么学生更乐意接受小数点对齐?一是为了计算操作上的便利,学生在计算小数加减法时,会意识性的去对准小数点,而不是分划某个数在哪个数位等理性知识。二是叙述上的便利,学生在陈述小数加减法的计算法则时,会简单叙述成“小数点对齐”。

综上所述,笔者认为这位参与答辩的老师并不是“说了等于没说”,“相同数位对齐”已经隐喻了相同计数单位的数才能相加减的含义。(作者单位:南江县东榆镇小学)

“VIP一对一”“全托管班”“量身定制补习方案”……随着寒假临近,校外培训机构又忙着打出各种招生广告。为加强和规范2020年寒假期间校外培训机构管理,省教育厅日前下发通知,要求各地切实做好寒假期间校外培训机构管理工作,严禁校外培训机构“超纲教学”“提前教学”“强化应试”,对违规办学行为必须立即整改。

通知要求,各地应要求辖区所有中小学校在每学期末通过家长会、致家长一封信等多种形式,引导家长尽量不安排孩子参加各种形式的课程补习,多带孩子参加社会实践和动手能力训练。

要进一步严格要求校外培训机构不得聘用中小学在职教师。在职教师参加由校外培训机构或其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课活动,必须按照有关规定严肃处理。

要持续加大力度,继续做好校外培训机构的规范管理。一是严厉打击校外培训机构进行虚假宣传,

夸大培训效果或作出与提高应试成绩相关的保证性承诺。二是重点加强学科类培训的管理,对开展的学科类培训进行审核备案,务必做到全部备案并向社会公示。三是严禁校外培训机构“超纲教学”“提前教学”“强化应试”,一经发现相关违规办学行为,必须立即整改等。

同时,针对即将实施的“公民办中小学校同步招生”新政,通知专门提出,寒假期间,各地要大力宣传从2020年起实施公民办同招的有关

政策,严厉打击打着各种旗号开展的学业水平测试,严禁校外培训机构或教育咨询公司开展与招生入学考试挂钩的任何活动。

寒假期间,我省将开展严厉打击无证无照校外“黑”培训机构的专项督查行动。省级教育部门将对各地校外培训机构开展多种形式的专项督查,并要求各地对辖区行政区域内校外培训机构开展专项督查,对检查中发现的违规办学行为,将坚决予以查处并及时向社会通报。(李丹)

图片新闻

## 寒冬送暖护童心

1月6日,泸州市龙马潭区双加镇中和小学学生在领取壹基金温暖包。

当天,由共青团泸州市委、泸州市青年志愿者协会、共青团泸州市龙马潭区委、龙马潭区教体局等组织的“寒冬送暖护童心”暖冬行动走进龙马潭区金龙镇中心学校、双加镇中和小学,为两校共计1191名留守儿童和困难儿童每人赠送了一份价值365元的壹基金温暖包。

(杨尚威 摄影报道)



桥梁小学

## 十件作品获市青少年科技创新奖

本报讯 日前,第26届巴中市青少年科技创新大赛获奖项目揭晓,南江县长赤镇桥梁小学十件作品脱颖而出,获得市级奖项。

其中,学生作品《字词棋盘》、科技辅导员创新作品《动态月相演示仪》《同种物质不同颜色吸热快慢演示器》《多功能写字板》获得一等奖;科技辅导员创新作品《英语单词组器》《摆》、科技实践活动《巴山黄金叶凉粉制作探究》、学生创新作品《堵车小便神器》获得二等奖;《多用清洗刷》和《空壳麻饼的秘密》获得三等奖。此外,在此次大赛中,该校还荣获第26届青少年科技创新大赛“优秀组织奖”,康贵先老师被评为“市优秀科技辅导员”。

据悉,《字词棋盘》《堵车小便神器》《动态月相演示仪》《空壳麻饼的秘密》四件作品将代表巴中市参加四川省第35届青少年科技创新大赛。

(康贵先 林凤祥)

鹏利小学

## 表彰“好家风家庭”

本报讯 1月7日,眉山市彭山区鹏利小学举行“好家风家庭”表彰大会,向学校200个“好家风家庭”赠送牌匾。

活动中,眉山市关工委常务副主任李为果、陈桂花,彭山区关工委执行主任梁则栋,区关工委常务副主任谢先琴、宋学谦、李淑群、游洪全,彭山区教育团工委书记赖志刚等分别向获奖家庭赠送了家训牌匾,向受赠家

庭提出了殷切希望。

近年来,鹏利小学深化立德树人工作,着力推进协同育人,通过家家训活动,深挖传统文化精髓,在学生和家长中进行“新孝行”系列教育,引导学生从爱家庭到爱家乡,从爱家乡到爱祖国,赋予“孝文化”时代特色,达到培育社会主义核心价值观、生动进行爱国主义教育的效果。(本报记者 苏文保)

前锋初中

## 走访慰问关心教职工

本报讯 近日,广安市前锋初中启动寒冬走访慰问活动,深情慰问退休教职工胡尚全、困难教职工白飞燕、一线教职工喻勤等,为他们送去温暖和祝福。

活动中,慰问组详细询问了

他们的生活状况和身体情况,并送上了慰问金、米、油等生活物资。同时,重点介绍了学校一年来取得的新发展、新变化、新成就,倾听了各位教师对学校意见建议。(严春艳)

小河职中

## 师生参加省级大赛获好成绩

本报讯 近日,全省2020年中等职业学校技能大赛在成都举行,南江县小河职业中学师生取得了一等奖1个、二等奖4个、三等奖4个和优秀指导教师1个的优异成绩。其中,何双林荣获单片机控制装置与调试(学生组)比赛一等奖,这是继2019年小河职中参加省技能大赛后取得的又一好成绩。

近年来,小河职中狠抓专业

技能教学与训练工作,一是积极选派骨干教师和优秀学生外出培训并参与校内集训,二是强化常规教学实训和专项各级各类竞赛的结合与考核,三是协调推进专业实训设施设备的整合与更新换代,四是通过以赛促赛培养有梯队的参赛队伍与指导教师队伍,实现“教学+竞赛”“升学+就业”“培训+鉴定”多赢。(岳兆明)

城关小学

## 举办教师趣味运动会

本报讯 为营造和谐愉快的工作氛围,促进教师友好交往,近日,凉山州雷波县城关小学205位教师齐聚锦屏校区操场,开展第四届教师趣味运动会活动。

此次活动的比赛项目有索玛花开、贪吃蛇、抢板凳、夜袭曹营、4×100接力赛、100米竞赛、400米竞赛、800米竞赛等,以年级组为单位参赛。比赛时,场上

的“运动员”个个斗志昂扬,现场欢声笑语此起彼伏,将运动会气氛推向高潮。

此次趣味运动会缓解了教师紧张的工作压力,展示了教师充满活力、团结协作的精神风貌,激发了广大教师参与运动的积极性,营造了轻松和谐的校园氛围。(赵迎春 段富强 本报记者 苏文保)

鼓匠小学

## 深化师生防震减灾意识

本报讯 为进一步深化全校师生的防震减灾意识,近日,广安市武胜县鼓匠乡小学校开展了防震演练活动。

随着地震警报声响起,防震逃生应急演练活动正式开始。各班正在上课的老师立即进入各自岗位进行安全疏导。学生们迅速进入应急状态,躲在各自的课桌下或课桌旁边,并尽可能用书包保护头部和颈部。随后,每班靠前后门的两位学生立即把门

打开,任课教师迅速组织学生按照既定疏散线路安全、有序、快速地向教学楼前空地撤离。整个演练过程用时1分30秒,做到有序撤离、整齐集合,取得了预期的效果。

此次活动强化了学校师生的紧急避险、自救自护和应变能力,提高了学校快速有效应对和妥善处置自然灾害的战斗力,有助于最大限度地保护全校师生的生命安全。(刘志梅)

代市小学

## 召开党风廉政建设专题会

本报讯 近日,中共广安市前锋区代市小学校支部委员会召开党风廉政建设专题会,学校全体党员教师参加会议。

会议组织学习了《中国共产党廉洁自律准则》,列举了学校在党风廉政建设及师德师风建设方面的具体问题,并作节前党风廉政

建设谈话。会议要求,党员教师要认真学习“中央八项规定”及省市相关文件精神,进一步增强纪律观念,增强敬畏意识,加强党风廉政建设。同时,注重家风建设,树立廉洁、节俭、文明的过节新风,营造风清气正的节日氛围。(侯燎)

彭山职高

## 在省中职技能大赛上创佳绩

本报讯 1月4日,在四川省中等职业学校技能大赛中,彭山职高代表队脱颖而出,夺得了“会计技能”和“电子商务技能”团体三等奖,“中西面点”和“动漫设计”比赛三等奖共计四个奖项。

近年来,彭山职高以“立志、尚德、精能”为办学理念,以“活动拓能力”为办学特色,通过丰富多彩的活动,让学生掌握了扎实的专业技能。此次参赛项目全部获奖,见证了眉山市中职教育质量的不断提升。(本报记者 苏文保)